2020-2021学年度第一学期期末考试物理试题
山东省济宁市邹城四中2020-2021学年第一学期期末考试八年级物理试题
一、选择题(每题2分，共20分)
1. 下面是某同学进行实验时对有关物理量的测量结果，其中有明显错误的是(    )
[image: ]
A.物体的长度为2.76cm   B.苹果质量为27.2g    C.液体体积为20ml  D.苹果重力为1.4N
2．在行驶的火车上，放在车厢小桌上的一杯水相对于下列哪个物体是运动的（     ）
  A．这列火车的机车          B. 在旁边走过的列车员
  C．坐在车厢椅子上的乘客    D．关着的门
3．下列关于光现象的说法中，错误的是（    ）
  A．挖隧道用“激光准直”是利用了光在均匀介质中沿直线传播的原理
  B．水中筷子看上去向上弯折是光的折射形成的
  C．日偏食（在地球上看到太阳表面部分被月球遮掩的现象）是光的折射形成的
  D．唐王湖的长廊在湖中的倒影是光的反射形成的
[image: http://hiphotos.baidu.com/zhidao/pic/item/f703738da977391224a3dd58fc198618367ae206.jpg]4.如图所示，小明同学在“探究凸透镜成像规律”实验时，烛焰在光屏上成了一个清晰的像，下列说法正确的是（　　）
A．投影仪就是利用这一成像原理制成的
B．实验中蜡烛越烧越短，光屏上蜡烛的像向上移动
C．为了从不同方向观察光屏上的像，光屏应选用较光滑的玻璃板
D．要使光屏上烛焰的像变小，只需将蜡烛靠近凸透镜
5．一物体沿凸透镜的主光轴移动，当物距为30厘米时，在凸透镜另一侧的光屏上得到一个放大的实像，当物体移至物距为15厘米时，它的像一定是（   ）
A．放大实像              B．缩小的实像    
C．放大的虚像             D．缩小的虚像
[bookmark: _GoBack]6. 在科学学习中，我们经常用图像表示科学量之间的关系。如图所示的图像中，如果在横坐[image: ]标和纵坐标加上适当的科学量及单位，能用来描述(　   )
A．弹簧的长度与弹簧所受拉力的关系
B．同种物质的密度与质量的关系
C．物体所受重力与质量的关系
D．匀速直线运动中速度与时间的关系
7.一个质量为0.3kg的容器，装满水时总质量为0.8kg，装满另一种液体时总质量为0.7kg，则此液体的密度是：（       ）                                                                 
A.1.4×103kg/m3  	     B.0.8×103kg/m3	      C.0.8kg/m3 	   D.8kg/cm3
8．很多体育赛事都与摩擦有关，有时要增大摩擦力，有时又要设法减小摩擦力。下列四个实例中属于减小摩擦力的是（    ）
A．在跑鞋的底部有许多花纹和鞋钉     B．滑[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]冰运动员所穿的滑冰鞋底部有冰刀
C．足球比赛中守门员戴有防滑手套     D．举重比赛时，运动员先在手上涂抹“白粉”
9．牙膏是家居必备用品，根据你的观察和生活经验，你认为下列说法中错误的是（      ）
A．挤压牙膏时可反映出力能使物体发生形变 
B．新买的整支牙膏受到的重力是30g 
   C．牙膏盖上的条纹是为了增大摩擦   
D．牙膏被挤压出时运动状态发生改变，说明受到力的作用
10.关于物理实验的测量，下列说法正确的是(     )
A.弹簧测力计必须竖直使用
B.长度测量结果的倒数第一位代表所用刻度尺的分度值
C.在探究光的反射定律实验中，多次测量入射角和反射角是为了求平均值减小实验误差
D.在“测量平均速度”实验中，为了便于测量时间，斜面的长度要长一些
二、选择题 (每空1分，共14分)
11.在乡村工作的王老师乘坐公交车上班，王老师感到远处的村庄不断向他靠近，村庄向他靠近是以 
________为参照物.公交车以15m/s的速度匀速行驶了30min,这段时间汽车行驶了_________km.
12．三辆汽车做匀速直线运动，甲车速度是20 m/s，乙车速度是600 m/min，丙车速度是54 km/h，则三辆车中速度最大的是          车。
13.在“中国好声音”比赛现场，吉他手弹奏电吉他时不断用手指去控制琴弦长度，这样做的目的是为了改变声音的          。观众在听音乐时都要把手机关机或把铃声调成振动，目的是为了在            处减弱噪声． 
14. 上学前，小美同学站在穿衣镜前1.5m处整理着装，看到的“镜中人”是她的       （选填“虚”或“实”）像，像与她之间的距离是       m；这时听到门外小玲来喊她一起上学，小美是根据声音的          辨别出是小玲的．
[image: 菁优网]15. 如图所示，a、b、c、d是距凸透镜不同距离的四个点，F为焦点．日常生活中所用的几种光学仪器的成像原理与物体在不同点时的成像情况相对应，其中照相机是根据物体放在          点时的成像特点制成的，投影仪是根据物体放在         点时的成像特点制成的．
16．彩色电视机的荧屏上布满荧光点，这些点能发出         三种颜色的光，复合起来就形成了色彩斑斓的物质世界．看完歌舞晚会后，小华在她日记中写道：“在红色的追光灯下，女演员身上的绿衫看起来绿得更加鲜艳．”你认为小华的描写是          （选填“真实的”或“不真实的”）． 
17.山体滑坡是一种强降雨天气极易发生的自然灾害，强降雨时，由于雨水浸入，有些本来不够稳固的山体的不同地质层(板块)之间摩擦力_______（填“增大”或“减小”），部分山体在_______的作用下向下滑动而导致山体滑坡。
三、作图题(共4分)
[image: ][image: ]18. 如图所示，SA、SB是光源S发出的两条光线。其中SA平行于主光轴，SB过左焦点，利用这两条光线通过凸透镜的折射光线找到像S’的位置（注意标出箭头方向）。
[image: ]      
18题                        19题

19.如图所示，一重6N的木块A沿斜面匀速下滑，所受斜面的摩擦力为2N，请作出木块所受重力和滑动摩擦力的示意图．
四、综合实验题(每题1分，共14分) 
20.（1）如图1，木块的长度是        cm；如图2，物体的重力为__________N；
          [image: ]
21. 如图所示，在“探究滑动摩擦力大小与什么因素有关”的实验中：
[image: 菁优网]
（1）实验过程中，必须用弹簧测力计拉着物块A做             运动．
（2）在甲、乙、丙所示图中，分别用F1=1N，F2=2N，F3=1.5N的拉力，拉着物块A匀速前进．分析甲、乙两图可得：在接触面粗糙程度相同时，           越大，滑动摩擦力越大；
分析            两图可得：在压力一定时，接触面粗糙程度越大，滑动摩擦力越大．
（3）大量实验进一步证明：在接触面粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小与压力大小成正比．在丙图中物块A上叠放一块与A相同的物块B，用弹簧测力计拉着物块A，使物块B随A一起匀速前进（如图丁所示）．此时弹簧测力计示数为F4，则F4=      N。
（4）为探究“底面积相同的木块和铁块的下表面哪个更粗糙”，小迪同学在同一水平面上让叠放的物块在水平拉力的作用下均做匀速直线运动，如下图甲、乙所示：
在甲实验中，测得拉力F甲＝4N，在乙实验中，测得拉力F乙＝5N。
①甲、乙实验中，将木块、铁块叠放在一起的目的是                     。
②甲实验中，铁块受到桌面的摩擦力大小为     N。
③通过实验，小迪同学可以得出的结论是                           。
                         
[image: ]22.小东同学在测定盐水密度的实验中，其方法和步骤完全正确，如图甲显示的是他将烧杯中的部分盐水倒入量筒后，天平重新平衡时的情景，乙显示的是倒入盐水后量筒的读数。
（1）根据图中相关数据帮小东将下表填写完整。
      [image: ]
（2）另一位同学的实验方法是：先测出空烧杯质量，并在量筒中倒入盐水，测出盐水的体积，再把量筒内盐水全部倒入烧杯，测出烧杯和盐水的总质量，然后计算盐水的密度，用这种方法测出盐水的密度ρ＇与小东测出盐水的密度ρ相比较，则ρ＇_______ρ。 （选填“＜”、“＞”或“＝”）
[image: ]








五、计算题(每题4分，共8分)
23．质量为4kg的水桶，桶内结满了冰，且冰面正好与桶口相平，此时桶与冰的总质量为22kg。
求：(1)桶的容积是多大?
(2)当冰全部熔化为水后，需要向桶中倒入多少kg水，水面才能与桶口相平?（ρ冰=0.9×103kg/m3）







24.某品牌新型汽车，以20m/s的速度在平直路面上匀速行驶，每100km消耗的汽油为8L。已知汽油的密度为 ρ=0.7×103kg/m3。求： 
（1）该汽车匀速行驶100km所用的时间是多少s？
（2）8L汽油的质量是多少kg？它的重力是多少N？（g=10N/ kg）
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